

新时代高校图书馆地方文献建设探究

韦俊宏

(右江民族医学院, 广西 百色 533000)

摘要:在新时代下,区域经济发展和文化建设进程加快,如何传承与弘扬地方特色文化,发挥高校图书馆文化传播功能,促进地方经济文化事业发展,成为高校图书馆的重要任务。地方文献资源属于高校图书馆资源的重要组成部分,通过加强地方文献建设力度,人员能够采集和整理具有地域特色的文化资料,既能够推动地域文化传承和发展,又能为学校开展学科建设提供精细化服务,惠及教师的科研服务与学生日常学习,提升图书馆的综合影响力。本文阐述地方文献建设的价值,阐述新时代高校图书馆加强地方文献建设的重要性,结合建设中存在的问题,探讨地方文献的建设对策。

关键词:新时代 高校图书馆 地方文献 建设

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.01.01

在新时代下,社会经济稳步发展,带动文化建设进程加快,大众不只满足于物质体验,越来越注重精神需求,逐渐形成全民阅读理念。高校图书馆不仅具有服务科研活动与教学活动的功能,在文化建设与阅读推广方面也发挥着重要作用。

一、地方文献资源建设价值

(一) 史料参考价值

地方文献记录了地域文化、经济、政治、民情、风俗方面的内容,是相关人员展开文化和历史研究的重要资料。与普及范围较广的文献资源相比,地方文献资源的地域性较强,在各方面科研工作中具有不可忽视的作用。在新时代下,通过加大地方文献资源建设,人员能够更好地向研究人员提供文化、政治和历史方面的史料信息,为地方各领域事业的发展提供参考和借鉴^[1]。

(二) 彰显文化特色

地方文献资源容纳了多种类型的地域文化,尤其是非物质文化遗产,向大众展现了鲜明的文化个性和地域风情,成为城市和地方持续发展的名片。通过采集和整合地方文献资源,人员能够向地方文化致敬,将多彩的地方文化集中起来,展现地方浓厚的历史文化气息,提升地方文化软实力。

(三) 培育中华传统美德

在新时代下,传承中华传统美德与优秀传统文化,是文化事业发展的基础。通过合理整理地方文献资源,人员能够将宝贵的文献资源保存下来,展现地方文化与其他文化的差异,培养地方人才的文化自信心。

(四) 助力文旅发展

文化与旅游事业具有密切的关系,通过建设地方文献

资源,人员可推动地域文化资源与旅游产业发展交融,为地方旅游业的发展注入丰富的文化内涵,进一步呈现地方优秀的历史文化特色,推动文旅产业深入发展。

二、新时代高校图书馆加强地方文献建设的重要性

(一) 整合分散的宝贵地方文献资源

受地理位置、气候条件、地形地貌、人类迁徙等因素影响,不同地区的风土人情、历史文化发展存在差异,而地方文献资料则是保存地区文化、历史发展情况的载体,具有复杂性与分散性的特点。在区域文化发展与高校学科建设中,通过加强地方文献建设力度,管理人员能够与地方人员合作,共同收集和整理文献资料,制定规范化的收集和管理流程,将不同类别的资源收录到图书馆中,并转化为网络资源,形成地方文献数据库。尤其是一些年代久远、分布广泛的地方文献,高校图书馆可联合其他力量,将分散的资源整合起来,更好地为科研服务和人才培养服务,并传播和推广优秀的地域性文化^[2]。

(二) 增强地方文献开发、传播和推广力度

地方文献资源具有极强的地域性,这体现了地方文献与其他文献的本质区别,其与地域内的文化、历史和政治发展紧密相连,但也限制了自身的推广和传播范围。尤其是一些地区的文献,要求受众掌握地方族谱和历史知识。作为现代化教育主阵地,高校汇集了五湖四海的优秀人才,学生来源广泛,且各自的知识结构和成长背景存在区别,所研习的专业领域也大不相同。通过大力建设地方文献,高校图书馆能够充分调动校内人才资源,采用合理的方式,开发和传播地域性文献,突破时间和空间的限制,向广大教师和学生展现地域文化特色,增强文献资源开发和推广力度。

(三) 满足受众多样化的文献使用需求

地方文献资源涉及方面十分广泛，资源类型较为驳杂，主要包含手稿存档、画册图片、族谱、碑帖、画册图片、报刊书籍等。紧跟时代变迁，地方文献又衍生出音频、影像、网盘等形式。受年代和环境条件影响，一些文献资料难以契合普通读者的认知和使用需求。通过大力建设地方文献，高校图书馆能够邀请地方人员，组建专业化队伍，专门统筹地方文献建设工作，详细划分资源类型，结合资源特性加以解说和转化，生成便于大众理解和使用的资源，提升地方文献资源的使用和利用价值^[3]。

三、新时代高校图书馆地方文献建设中存在的问题

(一) 缺少形成统一的政策依据

高校图书馆开发地方文献的进程相对缓慢，在搜集、加工和整合方面，地方文献建设尚未形成统一的标准，高校图书馆与其他主体缺乏参照依据，往往按照主观意识各自开展工作，使地方文献资源的开发和利用不充分，一些地方文献尚未进入网络数据库，难以达到搜集、保存和利共享地方文献资源的目标。

(二) 忽视高校地方文献建设价值

在建设和发展中，部分高校图书馆认为只需要向科研和教学工作服务，做好校园文化建设与文化宣传工作，对地方文献建设的价值缺乏认知，再加上与校外文化结构缺乏联系，难以充分发挥图书馆的推广和传播方面的作用。同时，由于未能引起充分的重视，高校图书馆在地方文献建设上投入的精力较少，不能充分发挥图书馆的人才和资源优势，全方位地搜集、推广和整理资源。

(三) 缺乏专业化采集和服务队伍

要想全面开展地方文献建设工作，高校图书馆形成规范化的采集和处理流程，从资源收集和数据加工开始，到资源整合与存储分享结束，这就需要人才具备专业化素养和服务能力。除了掌握高校图书馆馆藏情况，人才还要储备大量地方历史知识、人文地理与区域地理知识，以及运用先进计算机软件的能力。在高校图书馆中，尽管部分工作人员拥有专业化的图书情报素养，但在判断地方文献价值上存在不足，运用计算机软件转化地方文献资源的能力不强，限制了地方文献建设步伐。

四、高校图书馆地方文献资源建设的基本渠道

(一) 借助社会力量采集

受寻访渠道少、采集线索不明晰、寻访人力不足、地域跨度大等因素限制，高校图书馆难以有效开展寻访工作，导致地方文献资源寻访效果不理想。对此，高校图

馆应积极联合社会力量，邀请外部文化机构，参与地方文献建设。在具体建设中，高校图书馆应与文化类组织合作，邀请外部学者、专家，壮大文献资源建设的寻访力量，提升地方文献资源的有效性。同时，高校图书馆应加大宣传力度、拓宽宣传渠道，营造征集宝贵地方文献的社会氛围，调用民间力量，搜集特色化的地方文献资源。

(二) 编写地方文献目录

从信息内容角度看，地方文献具有极强的系统性与地域性，可衍生出具有地域特征的文化体系。所以，在建设地方文献的过程中，若人员遵循传统学科分类原则，就会使相同文化主题的资源分散化，不利于读者查找地方文献。所以，高校图书馆应根据地方文献类型特征、文化主题，明确系列化、清晰化的地方文献建设思路，在保证地方文献完整性的基础上，划分多个文献主题类型，安排专人负责搜集某专题的地方文献，并结合本土文化专题与读者需求，编写适用于高校图书馆的地方文献目录。

(三) 兼顾文献流通与保存

在传统图书馆馆藏理念的影响下，再加上地方文献本身具有地位特殊、修复困难、资源宝贵的特质，部分高校图书馆将保存地方文献资源视为主要任务。只侧重收藏和存储，难以真正发挥地方文献的价值。对此，高校图书馆应改变地方文献的保护观念，兼顾收藏与流通，对于存在复本的地方文献，要适当地扩大流通范围，对支持流通的文献，可采用半开架方式共享。为满足不同读者使用需求，高校图书馆可引入数字化技术，提供数字化阅读和共享服务。

五、高校图书馆加强地方文献资源建设的对策

(一) 健全相关制度，构建资源共享网络

首先，为更好地采集和利用地方文献，相关部门应引起重视，通过出台指导性、可行性强的规定，健全各项条例，促进地方文献资源建设工作，为相关人员采集、整理和利用提供导向。高校图书馆人员可按照统一的标准，有序开展地方文献资源建设工作，推出类型多样的地方文献资源。其次，完善地方文献资源建设的规章制度。高校图书馆应结合地方文献资源建设要求，制定建设工作开展制度，明确从业人员采编要求、职称要求、人员素养和数量等，并结合后续利用和管理实际，优化地方文献资源借阅和访问规定。最后，构建资源共享网络。在建设地方文献资源时，高校图书馆可与其他信息机构、图书馆合作，采用分工协作、共同建设和科学规划的方式，建立相互依存与相互联系的信息采集保障体系。具体而言，高校图书馆

应搭建基于协作采集的寻访网络与收藏网络，采用分工协作的方式，围绕地方文献建设工作展开交流，构建资源共建和共享网络。

（二）提高思想重视程度，完善资源建设制度

首先，提高思想重视程度。高校图书馆应注重地方文献建设的价值，认识到地方文献建设对高校发展、区域经济发展的影响，并通过加强信息沟通、加大资源投入，安排专门人员采集和整理地方文献。其中，要尽可能地采用缴送、捐献、交换的方式，拓展地方文献的收藏类型，如光盘、音像资源，优化馆藏资源配置。其次，完善资源建设制度。高校图书馆应围绕地方文献建设工作要求，合理配置相关设备、经费和人力资源，采用信息化和数字化的方式，整合和编写地方文献。还应专门设立地方文献管理部门，负责统筹地方文献采集、分类、编目和储存工作，制定地方文献开发、利用和建设制度，合理安排人力资源，调研不同地区的信息资源，并建立标准化的管理与服务体系，统一检索和分类，形成一体化服务模式。在此基础上，部门应建立激励机制，采用目标管理的方式，给予员工物质和精神奖励，调动其工作主动性。最后，优化地方文献收藏服务模式。图书馆应立足高校发展实际，设定适应本校情况资源收藏标准，并根据地方文献建设的特色，专门设置文献特藏墙或特藏室，运用不同的载体，存放地方文献资料。

（三）组建专业人才队伍，优化建设保障机制

地方文献建设是长期性、基础性、专业性工作，很难在有限时间内达到理想目标。对此，高校图书馆应大力培养和引进专业人才，优化地方文献建设的保障机制。首先，优化人才培养机制。基于地方文献采集和整理工作需要，高校图书馆可专门建立地方文献中心，组建专业素质强、知识结构完善的人才团队，全面开展地方文献采集、辨伪、校勘等工作。其次，图书馆也可依托高校科研平台，鼓励科研人员与图书馆人员合作，合力开展地方文献课题研究和实践调研活动，运用各种资源、设备，攻克建设中的困难，取得实践成果。此外，完善协同沟通机制。高校图书馆应加强与地方文化部门合作，与文史部、地方志部门沟通，共享地方文献资源，避免出现重复性工作，减少资源浪费。最后，建立专家顾问咨询机制。为筛选出有价值的地方文献资源，高校图书馆应邀请专家、学者，参与文献的二次开发活动，结合专家的建议，精准地采集地方文献，提高文献整理的覆盖面和利用水平，提高用户的满意度，增强其资源利用体验。

（四）结合时代读者需求，构建数字化服务模式

在新时代下，人们的娱乐需求和阅读需求出现新变化，与60和70后相比，当代年轻人更热衷于无纸化阅读，喜欢阅读一些想象力、创造力强的文学作品。对此，高校图书馆应建设地方文献数字化特藏库，搭建数字化网络平台，向读者提供线上与线下结合的文献资源服务，增强文献服务的专业性与针对性。在特藏库中，相关人员不仅要提供借阅服务，还应根据地方文献的特点，提供文化或历史专题的咨询服务，满足读者的个性化需求。首先，建设数字化地方文献数据库。相关人员应全面整合各种类型的数字资源，有计划地处理资源内容，通过多次开发和编辑，深度挖掘地方文献的价值，并将地方文献资源转化为数字化资源，上传到图书馆官网，支持用户使用移动终端，随时随地都能访问地方文献资源。其次，运用大数据技术，构建数字化服务模式。高校图书馆可运用大数据平台，向读者下发电子问卷，采集不同读者的阅读需求和意见，更加精准地制定地方文献推广方案。针对当代读者的需求，高校图书馆可创建微博、抖音官方号，邀请专业人员开展管理工作，采用视频的方式，向大众提供地方文献资源推介服务。

六、结语

综上所述，围绕新时代需求推动地方文献建设，关乎高校图书馆影响力、地方文化的传承和保护。因此，高校图书馆应结合办学需求与区域文化事业发展情况，联合社会力量，加强地方文献建设工作。具体而言，相关部门与高校图书馆应通过完善资源建设制度、组建专业人才队伍、构建数字化服务模式，开展全方位、持续性的文献采集和整理工作，挖掘和突出地方文献的价值，发挥地方文献对科研工作和行业发展的促进作用，为地方文化事业创新发展赋能。

参考文献

- [1] 邓元平.高校图书馆地方文献建设新探[J].兰台世界,2020(11):125-128.
- [2] 余乐.河南省高校图书馆地方特色文献建设现状研究——基于河南省53所本科高校图书馆的网络调研[J].河南图书馆学刊,2020,40(4):42-45.
- [3] 艾丽斯娜.高校图书馆民族地方特色文献资源建设方略探讨——以“河套文化”为例[J].山东图书馆学刊,2020(4):44-48.